

台灣學子深圳實習收穫豐 讚機會多有人情味

台「首來族」：將來創業 大陸或是首選

台灣青年深圳實習活動「WAY! 來深圳」近日圓滿收官。170位台灣青年在過去的一箇月中，分赴61家企業展開實習。多位接受採訪的學生表示，此行收穫滿滿，不僅積累了寶貴的實踐經驗，更通過參訪知名企業、打卡深圳景點、學習新媒體運營的專業課程豐富了業餘生活，到大陸發展或將成為未來擇業首選。有首次在深圳實習的台灣學子表示，將來如果要創業，會首先考慮深圳。

大公報記者 郭若溪深圳報導

來自台灣台北大學的鍾唯琳用一段《當我走進深圳》的視頻，摘得了實習活動視頻製作比賽的桂冠，她別具一格的剪輯技巧和深入細緻的生活洞察，也在實習分享會上贏得了大家的喝采。「我對記錄生活很有興趣，這次實習期間探訪了深圳很多景點，也用視頻認真記錄下實習的每個片段，有體驗打跆拳道，甚至有跟小夥伴一起吃飯的場景。」

不排除 很溫馨

「我的深圳同事很希望我畢業後再回到這裏上班。」作為一名「首來族」，世新大學學生江若安此次在一家傳媒公司的編劇崗位實習。初到深圳，她對這裏的一切都充滿了好奇與新鮮感，真正感受到了身處職場的忙碌與充實。

作為實習編輯，江若安的主要工作包括撰寫方案、分析數據報表以及編寫腳本等。她坦言，雖然工作節奏與台灣有所不同，但得益於上司的悉心指導和同事們的熱情幫助，很快就適應了這裏的工作環境。上司還會帶她外出拜訪客戶，這讓她有機會接觸到更多行業內的專業人士，學習到了許多寶貴的經驗。

江若安還表示，深圳最近是多雨

季節，有一次從公司下班沒有帶雨傘，路上一位好心的姐姐幫她，兩人一起走了一段路，讓她覺得很溫馨。「感覺這裏的人很有人情味，對外來的人也不會排斥。」江若安說，自己在周末喜歡逛商場，深圳每個商場都有自己的主題跟特色，很大也很精緻，這是她對深圳印象最深刻的地方。

來自台北大學的大二學生蔡語欣在深圳證券交易所實習期間，去了華大基因、國信證券、華潤集團等很多企業進行了參訪，看到很多關於兩岸不同的經濟和金融的狀況，她還發現，深圳非常鼓勵創業，也有非常豐厚的優惠措施，所以如果以後想要創業的話，她會考慮到深圳。

台灣輔仁大學大三學生歐好桐表示，「活動配備的台青輔導員非常好，都會很耐心解答，讓我覺得很溫暖。」

台灣青年深圳實習活動已連續17年成功舉辦，累計為2000名台灣青年提供了寶貴的實習與職業發展機會。



▲台生在實習期間學習短視頻製作。受訪者提供



▶台灣青年深圳實習活動近日圓滿結束。參與活動的台灣青年學子紛紛表示收穫豐富。大公報記者 郭若溪攝

台北大學學生鍾唯琳：

在深圳參觀高巨創新無人機企業，感受到祖國大陸在科技創新方面的巨大進步，這對未來在大陸發展產生積極影響。

台灣中山大學學生高露薇：

點讚深圳冰球館，這些活動很有趣。如果有機會，以後想來深圳工作。

台灣政治大學學生陳亮軒：

在深圳甘坑小鎮感受客家文化很感慨，台灣也有很多客家人，頗有「他鄉遇故知」的感覺。

天津南開大學台生林品好：

在深圳實習的過程中與同事之間的關係很融洽，以後會留在大陸發展。

大公報記者郭若溪

台生工作認真有創意 赴陸就業有優勢

【大公報訊】記者郭若溪深圳報導：此次實習期間，主辦方還組織了「深企行」知名企業探訪及就業創業分享活動，內容多樣，行程豐富。台青們參觀了高巨創新、德盈（小黃鴨）、來畫科技和創博匯。其中，28位台灣青年到訪深圳中芬設計園，絲路視覺、後浪設計、十方創意設計、深圳開放創新實驗室、深圳工業設計行業協會等入駐企業與實習台灣青年進行了互動交流。中芬設計園總經理陳潔表示，台灣青年做事認真細致，是他們就業的優勢之處。

暨南大學台生丁小宸表示，在中芬設計園參觀後浪設計公司時，看到桌子上有很多紅點獎的獎狀，她沒想到一個工作室的成就也能這麼大。她

說，通過參訪讓她了解了有實力的大陸設計企業，在大陸發展的話要多多學習。

台灣中原大學林子臻表示，在即將步入社會的時候，能有機會到處看看，開闊眼界非常重要，看得多就可以更好地做選擇，深圳是一個進步中的城市，未來可以選擇來深圳發展。

此次活動的執行長、深圳台商協會青委會主委胡良升對台灣青年在實習過程中的參與度與盡責的態度高度認可。他認為台灣青年富有創意，工作中的配合度高，是職場中的優勢所在。深圳台商協會監事長盧政群表示，未來將繼續堅持舉辦台灣青年深圳實習活動，建立兩岸青年間的溝通橋樑。

宜蘭近海5.7級地震 台北震感強烈

【大公報訊】據中新社報導：台灣宜蘭近海15日傍晚發生多次地震，最大規模5.7級，震源深度20公里。台北等地震感強烈。許多台灣民眾在社交平台發布該次地震信息。

有視頻顯示，地震發生時，台北、花蓮等地建築的吊燈、超市貨架搖晃厲害。

台氣象部門地震測報中心主任吳健富表示，該起地震與4月3日花蓮地震無關，全台有震感主要是因為震中深度僅9公里，屬極淺層地震；台北因盆地和大樓效應，

震感特別明顯，一周內可能發生規模4.5級至5級餘震。

作為大陸距離台灣最近的地區，福建省沿海的福州市、廈門市、泉州市等地均感受到震感。在地震發生不到5分鐘內，就有多名福建網友登錄網絡平台留言「感受到震感」。

在廈門軟件園工作的盧浩說，地震發生時剛到位於當地高層建築的辦公室，突然發現吊燈來回搖擺，桌椅也在晃動，後面查詢到是台灣宜蘭縣地震所致，這是近幾個月來感受最明顯的一次地震。

「少子化」衝擊 台兩高校文學系停招

【大公報訊】據通社報導：台灣不少大專院校受「少子化」（出生率低）影響，面臨停招和退場困境。去年台灣世新大學中文系以及台灣真理大學台文系傳出停招消息。台灣教育部門15日表示，兩校停招案已被認定符合相關規定，同意2025學年停招。

世新大學去年召開審查委員會，決議中文系學士班擬自2025學年停招，當時引發校內中文系師生及校友反對，但校方強調，每年都會檢討各系所招生情形，視情況進行策略調整，中文系近年各項招生指標不理想，平均休學率及退學率高於校內平均。另外真理大學台灣文學系也在去年

傳出停招，當時也有不少學生反對。

台灣師範大學教授徐國能表示，面臨少子女化衝擊招生數量，以及人文學科因實用性不像商管或法政那麼強，學生畢業後求職可能比較辛苦，導致人文學科在招生上形成排擠效應。

台高校錄取率近四年最低

此外，2024學年台灣高校分發入學管道15日發榜，37069人完成登記志願，錄取35076人，錄取率94.62%，缺額2505個，錄取率和缺額都是近四年最低。

「大學考試入學分發委員會」（「考分會」）當天發布的新聞稿顯示，今年有

61所學校、1839個系組參與招生，總招生名額37264名，比2023學年少5215名。統計顯示，今年有31所高校未足額錄取，缺額2505個，比去年減少3959個。

「考分會」相關負責人表示，今年錄取率、缺額數均是近四年最低。缺額學校方面，今年30所私立學校參與招生，19所出現缺額。其中，實踐大學、長榮大學、大葉大學、真理大學、中華大學、中國文化大學等6所學校缺額都超過200人，缺額最多的是實踐大學的296人。公立大學方面，台灣大學等19所大學無缺額，缺額的有12所。缺額較多的為華東大學97人、金門大學86人、台東大學40人。

脆弱的「台日友好」凸現民進黨「媚日」奴性



朱穗怡

民進黨當局真是「狗咬呂洞賓——不識好人心」。上月台灣地區「福洋266號」漁船、「富中號」漁船相繼被日本公務船以違反漁業法規為由抓扣，在繳納罰款後獲釋。中國外交部對此表示，「中國政府高度重視維護包括台灣地區在內的中國漁民合法權益。根據中日漁業協定，日方無權在有關水域對中方漁船採取執法措施。中方已向日方提出嚴正交涉，要求其立即糾正錯誤做法，並採取有效措施防止類似事件再次發生。」大陸方面批評日方的無理行徑，是警告日方以後不得隨意欺負台灣漁民，從而保障台灣漁民的合法權益。然而，台灣方面竟說「本案屬台日間海事事務，長久以來雙方一向溝通無礙，無需中方介入，中方也無權過問」。

台方的口氣大得很。如果真的如台方所說「台日的海事事務溝通無礙」，為何兩艘台灣漁船仍被重罰？所謂「溝通無礙」，不過就是台方對日方畢恭畢敬、千依百順。據說被罰的台灣漁船船主抱怨，船隻被海流流過去，超過一、兩海里而已，日方說拿錢才可放人，跟「土匪」一樣，哪有什麼「台日友好」？台灣漁民不僅是說出了真心話，更是一針見血戳中民進黨當局的「媚日」奴性。

台灣地區與日本方面在海事事務的溝通方面，台方從來都是處於弱勢位置。在2016年11月，民進黨當局和日方召開所謂「台日海洋事務合作對話」。該會議的初衷是為解決台灣漁民到沖之鳥礁海域捕魚不受日方干擾

的問題，但日方寸步不讓，台方一無所獲。因為民進黨當局根本就不敢堅持沖之鳥是礁，又怎能理直氣壯地為台灣漁民爭取沖之鳥礁12浬之外的合法捕魚權利？沖之鳥礁在漲潮時只有兩塊岩石露出海面，面積分別只有1.6平方米和6.4平方米，無法住人，沒有淡水、更不可能有生活設施，並不符合「島」的定義，但日本透過人工擴建為好幾百平方米，堅稱沖之鳥是「島」，並主張200海里專屬經濟區，禁止台灣漁民在附近海域作業，顯然違背國際法。但民進黨當局對此不置可否，等於是默認了日本的主張，導致台灣漁民在沖之鳥礁捕魚時被日方扣留並罰款。

在釣魚島問題上，民進黨當局亦是「軟腳蟹」，不敢對日方採取強硬立場，使得台灣漁民常遭日方蠻橫對待。2020年一艘台灣漁船在東海捕魚，由於海流很強，漁具被沖入釣魚島12海里內，只好將船開入撿拾漁具，竟遭日本公務船在沒有示警的情況下撞擊，導致部分船體受損。台灣漁民群情激憤，要求日方道歉，但民進黨當局卻採取息事寧人的低調態度，唯恐得罪日方。

其實，不僅在海事事務方面，民進黨當局一遇到涉日事務就「自我矮化」。歸根到底仍是其「台獨」路線作祟。為了讓日方支持台方「反中」，民進黨當局甚至不惜美化當年日本殖民者對台灣的殘酷統治，還肉麻地把「台日關係」形容為「夫妻關係」。這樣的「媚日」政黨如何能切實維護台灣漁民的合法權益？難怪一些台灣漁民出海，船上都要掛着五星紅旗了，如此能令日方有所顧忌。

聞

本會創會會長余寄撫先生於公曆二零二四年八月六日上午安詳辭世，積閱享壽一百零六歲。余會長畢生從事教育工作，春風化雨，桃李滿園。會長於一九八一年退休後，即與兄長籌組成立香港書法愛好者協會，歷任會長。四十多年來，會長為帶領本會弘揚中國書法藝術孜孜不倦；培育後輩循循善誘；又廣交書法同道，砥礪同行。而今，余會長溘然長逝，本會同仁，各界友好同感悼惜。余寄撫先生的喪禮定於二零二四年八月十八日（星期日）下午五時在九龍紅磡世界殯儀館一樓恆基堂設靈，晚上七時至八時舉行追思送別儀式，翌日八月十九日（星期一）上午九時三十分大殮，隨即辭靈出殯，奉柩歌連臣角火葬場火化。謹此訃。

訃告

香港書法愛好者協會 謹告

香港書法愛好者協會 謹告
二零二四年八月十六日
地址：香港九龍旺角上海街671號3樓 電話：2787 3020 / 9821 3110
治喪處：紅磡世界殯儀館 地址：九龍紅磡暢行道十號 電話：2362 4331